

EXPUNERE DE MOTIVE

Crearea rețelei de informații contabile agricole (RICA), înființarea Comitetului Național și a Agenției de Legătură sunt acțiuni prevăzute a fi realizate, atât în Documentul de Poziție pentru Capitolul 7 – Agricultură (CONF-RO 01-02) litera A - măsuri orizontale, punctul 8, cât și în Documentul de Poziție Complementar II unde s-a precizat elaborarea unui act normativ în semestrul II al anului 2004.

Acest act normativ transpune în totalitate cerințele Regulamentului 79/65/CEE de creare a unei rețele de culegere de informații contabile privind veniturile și activitatea economică a exploatațiilor agricole.

Rețeaua de informații contabile agricole este un instrument statistic bazat pe o anchetă anuală efectuată după o metodologie comună pe un micro-eșantion de exploatații agricole pentru evaluarea veniturilor și activității economice a exploatațiilor.

Datele colectate sunt folosite de Comisia Europeană pentru întocmirea de rapoarte către Consiliul și Parlamentul European privind situația agriculturii, a piețelor agricole și a veniturilor din exploatațiile agricole din Uniunea Europeană.

Pentru anul 2004 Comisia Europeană plătește Statului Membru un onorariu standard de 140 Euro pentru fiecare fișă a exploatației completată corect înaintată în termenul prevăzut.

În cazul României, până la crearea de birouri de contabilitate agricolă private similare celor din Uniune Europeană și alocarea de sume pentru onorariul standard plătit acestora pe bază de contract conform Regulamentului 1915/83/CEE, îndatoririle acestora trebuie îndeplinite de un departament administrativ desemnat în acest scop.

În completarea departamentului administrativ menționat, birourile de contabilitate agricolă pot fi suplinite prin cooperarea „autorității competente” pe bază

de contracte încheiate cu oficiile de statistică, institutele de economie agrară, institutele de învățământ și/sau cercetare agricolă, serviciile de consiliere sau extensie.

Regulamentul de bază 79/65/CEE care prevede la art.9 și 14 încheierea de contracte anuale sub autoritatea Statului Membru între „autoritatea competentă desemnată de acesta” și birourile de contabilitate alese conform articolului 8 și articolului 13, induce desemnarea „autorității competente” și pentru România.

În acest domeniu s-a inițiat în România, în anul 2002, prin O.M. nr.267/28.06.2002 acțiunea de introducere experimentală a sistemului de informații contabile agricole în 18 județe, în anul 2003 prin O.M. nr.107/11.02.2003 a urmat extinderea experimentului la nivelul întregii țări, iar în anul 2004 prin O.M. nr.258/19.04.2004 s-a reglementat activitatea rețelei experimentale pentru anul 2004.

În contextul încheierii negocierilor pentru Capitolul 7 - Agricultură în luna iunie anul acesta, în condițiile monitorizării stricte de către Comisia Europeană a angajamentelor asumate, construcția instituțională în acest domeniu a trebuit accelerată folosind posibilitatea inițierii prezentei Ordonanțe a Guvernului privind instituirea la nivel național a Rețelei de informații contabile agricole.

Pe baza acestei Ordonanțe a Guvernului care, după aprobarea de către Parlamentul României va avea caracter de lege, se vor putea iniția toate celelalte proiecte de acte normative pentru implementarea întregului acquis comunitar din domeniu și dotarea cu personal și tehnică de calcul a RICA astfel încât să devină operațională până în 2006 (conform Documentul de Poziție inițial pentru Capitolul 7 – Agricultură). Totodată, prin această Ordonanță a Guvernului, se desemnează, pentru România, autoritatea competentă, autoritatea responsabilă și autoritatea care efectuează ancheta anuală necesară colectării informațiilor contabile de la exploatațiile agricole.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat pentru aprobarea Ordonanței Guvernului privind instituirea la nivel național a Rețelei de informații contabile agricole, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



ADRIAN NĂSTASE